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СПОМЕН-ОБИЉЕЖЈА У ЦРНОЈ ГОРИ ПОСВЕЋЕНА 

ДОГАЂАЈИМА И ЛИЧНОСТИМА НОР-а 

И СОЦИЈАЛИСТИЧКЕ РЕВОЛУЦИЈЕ 

"Ти ?робовu 'Кису ра'Ке 
већ. 'Колев'Ке 'Кових Сll.а?а" 

Народи Југославије извојевали су побједу у Народноосло
бодилачком рату и револуцији 1941- 1945. године крвљу и жи
вотима својих најбољих синова. Југославија је у НОР-у изгу
била 1,706.000 људи. Од укупног броја 306.000 погинуло је 
борећи се у редовима Народноослободилачке војске и парти
занских одреда. Поред погинулих Југославија је им'ала 425.000 
рањених, 170.000 преживљелих ратних 'заробљеника, "320.000 
и:нтернираних, 530.000 присилно расељених, 270.000 на принуд
ном раду, 320.000 принудно мобилисаних. Југославија је дакле 
у току НОР-а имала погинулих рањених, заробљених и на раз
не на'ЧИне малтретираних људи укупно 3,7'41.000, што чини 23,50/0 
њеног становништва.1 Југославија је доживјела у току рата и 
изузетно велика разарања. Остало је без крова 3,500.000 ста
новника, уништена су или оштећена 223 рудника и око 2/5 цје
локупне југословенске индустри}е.2 Од 12.000 чланова колико 
је КПЈ имала на почетку устанка, 2/3 Д'ало је своје животе. 
Гинули су и чланови СКОЈ-а. Рачуна се да је у револуцији 
погинуло око 50.000 чланова СКОЈ-а.3 

Од 417.000 становника, колико их је им·ала Црна Гора уочи 
13-јулског устанка, око 32.000 људи узело је непосредно учe,ш;Jiа 
у устанку са пушком у руци.4 Италија је тада ангажовала шест 

1 25 zодин.а социјалисти"Ч.ке ЈУZQславије, Београд 1968, стр. 194. 
2 Перо Морача, Исторlljа Савеза комуниста Јуzославије - кратак 

преzлед, друго издаље, "Рад", Београд 1966, стр. 189, 
3 25 zодин.а социјалисти"Ч.1се Јуzославије, Београд 1968, стр. 202. 
4 Борбени пут жен.а Јуzославије, Лексикографски завод, "Свезнаље", 

Загреб, 1972, стр. 85. 
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дивизија са око 100.000 војника за гушење устанка у Црној 
Гори. На мање од 50/0 територије, колико је захватала Црна 
Гора, било је везано 230/0 непријатељских војника тада прису
тних у нашој земљи. У току НОР-а Црна Гора је изгубила 
готово половину за пушку стасалог становништва, _ а њена Ко
мунистичка партија 4.353 члана. Просјечна старост погинулих 
бораца НОР-а Црне Горе износи 22 године.S 

Током НОР-а из редова непријатељских војника и офи
цира у Југославији погинуло је 450.000 људи. Ослободилачке 
јединице заплијениле су од непријатеља током рата 4.630 то
пова, 13.396 митраљеза, 500.000 пушака, 7.150 минобацача, 309 
авиона, 928 тенкова, 20.000 моторних возила и велике количиџе 
другог ратног материјала.6 

На дан побједе југословенска армија била је састављена 
од 17 корпуса са 52 дивизије, 23 самостална батаљона и 107 
партизанских одреда. На свим фронтовима југословенске ору
жане снаге имале су тада 800.000 бораца.7 

Народноослободилачка борба и р еволуциј а, као епохално 
дјело наших народа и народности, морају бити сачуване у нај
разноврснијим облицима, почев од докумената из рата и пред
ратног револуционарног периода до савремених монументалних 

споменика. Сачувано је много докумената из НОР-.а и револу
ције, многа спомен-обиљежја су подигнута у њену славу, све 
то има научну и васпитно-образовну вриј едност. 

"Сваки докуменат, или сваки предмет, непокретни или 
покретни, који нам својом садржином, изгледом, или било чиме 
говори и свједочи о било којем виду те наше револуционарне 
борбе, активности и напора, као и резултатима свега тога, затим 
свако мјесто уз које су најзначајније догађаји из било које 
области НОВ-е везани, - све то има и своје одговарајуће спо
меничке вриједности. Са тих основа морамо полазити како у 
осјењивању шта све треба да се сматра спомеником НОВ-а, 
тако и у практичној активности на самој заштити споменика."8 

Све споменике НОР-а и револуције можемо подијелити 
на споменике настале у току НОР-а и споменике који су на
стали послије ослобођења. Споменике настале у НОР-у дије
лимо на непокретне и покретне. У покретне споменике НОР-а 
спадали би: зграде и други грађевински објекти везани за кру
пније догађаје- из НОР-а и револуције, грађевински оБЈекти у 
којима су била сједишта војних штабова и политичких РУКО, 
водстава, објекти који су везани за важније акције, територи-

5 Под Орлови.м. хрше.м - ,,13. јул" 1975, "Обод", Цетиње, новембра 
1975. (говор Вељка Милатовића, предсједника Предсједништва СР Црне 
Горе приликом уручивања Ордена народног хероја граду Цетињу). 

625 zoduHa соц.uјалuстu"Чке Јуzославuје, Београд 1968, стр. 192. 
7 Исто, стр. 192/93. 
8 Шефик Баштагић, 3аштuта споменика НОР-а, Сарајево 1961, стр. 4· 
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јално одређена мјеста на којима су се збили значајнији војни 
и други догађаји (битке, пробоји, маршеви, скупови, зборови, 
формирање војних јединица и сл.), родне куће народних хе
роја и истакнутих војно-политичких руководилаца, радионице 
оружја и оруђа из НОР-а, .штампарије и техника, пећине, зе
мунице, базе и друга склоништа која су коришћена у току 
НОР-а, зграде у којима су боравиле савезничке војне мисије, 
аеродроми и мјеста на кој а су савезници авионима бацали по
моћ у храни, оружју и другом материјалу за НОВ, болнице из 
НОР-а, партизанска гробља и гробља жртава фашистичког те
рора, као и појединачни гробови незнаних бораца, грађевински 
објекти, обiекти природе, локалитети и друга мјеста везана за 
злочине окупатора и Домаћих издајника (јаме, пећине, понори, 
дрвеће и сл.), непријатељски војни објекти, зграде природни 
објекти, локалитети и ,пруга мјеста везана за важније догађаје 
радничког покрета и КПЈ прије НОР-а. У покретне споменик~ 
НОР-а и револуције спадају: писани документи политичког и 
војног карактера (прогласи, саопштења, обавјештења, извјешта
.iи, мапе и сл.), фотоматеријали, писани документи везани за 
истакнутије војне и политичке руководиоце из НОР-а, приватни 
писани документи и фотографије руководећих личности (дне
вници, писма, биљешке, лични папири, Фотографије и сл.), раз
ни приватни документи и предмети који посредно или непо
средно говоре о масовном учешћу наших народа у НОР-у, све 
врсте штампе (новине, билтени, наредбе, плакате, књиге и др.), 
разни предмети као документи из НОР-а (оружје, одећа, опрема, 

војне заставе dJилмови, филмске траке, факсимили и сл.), разни 
предмети из НОР-а који су везани за истакнутије личности 
(оружје, одјећа, спрема. лични прибор итд.), дјела ликовних 
умјетника-партизана из НОР-а (цртежи, графике, слике, скул
птуре, разни модели и др.), писани документи о војном и поли
тичком дiеловању окупатора и квисл·инга (прогласи, наредбе, 
мапе, извјештаји и сл.), разни премети који говоре о животу, 
патњама и страдањима у непријатељским затворима, лоroрима 
стрелиштима. непријатељска штампа (новине, листе стри~јеља
них. плакати. штампане наредбе, прогласи итд.), сав неприја
тељски фотоматеријал, разни предмети из пооједа окупатора 

и квислинга (оружје, опрема, одјећа, заставе, филмови и др.), 
писани документи, фОТОГ1Јафије, щтампа и други предмети који 
су везани за дјелатност радничког покрета и КПЈ прије НОР-а 
и писани документи, фотографије, штампа и други предмети 
везани за истакнутије личности радничког покрета и дјеловање 

КПЈ прије НОР-а. 

у споменике подигнуте послије ослобођења спадају: спо
мен-костурнице, спомен-плоче, спомен-чесме, спомен-зграде, 

(болнице, школе, читаонице и др.), спомен-паркови, спомен
-бисте истакнутих личности из НОР-а и револуције и архи-

9 Историјски записи 
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тектански и други споменици у част дагађаја из НОР-а и ре
валуције. 

Овјекавјечити људе каји су дали највише шта се могло 
дати и догађаје из НОР-а и ревалуције значи авјекавјечити 
револуцију. Свака истаријска епаха коју мажема пратити оста
вила је трагаве, паред асталог, и у абликованим волуменима 
шта их називамо. спаменици. Помаћу њих честа мажемо пратити 
успане и падаве људских односа, мисли и рада. Различити у 
времену и простору адр ажавај у карактеристике тог времена и 
тог простара. Спамен-обиљежја ·су падизана обично у знак сје
ћања"На значајне дагађаје и личнасти вајна-палитичке и кул
турне историје ад најстаријих времена. Она су симбализавала 
побједе извајеване у бајевима и биткама, а у већини случај ева 
представљала су захвалнаст мл.аде генерације старијај. Пастро
Јавањем спаменика па времену настанка утврђујемо. да ани који 
датирају из периада класних друштвена-економских фармација 
имају класна обиљежје. Обична се прека њих изражавала КJia.c
на·суштина и гларификавала моћ владајуће класе. Разна спа
мен-оби:љежја била су и астала свајеврстан израз одређене епа
хе исказан знацима и изражен посебним симболима. 

qдмах паслиј е ослабађења у Црнај Гори почела су се па
дизати спомен-абиљежја, у племенитом такм:ичењу градова и 
села. Свака оtiштина и насеље имали су нешто. да изразе и 
пакажу свој удио. у ведиким збивањима истарије. Оснавна 
тежња била је да се адрази дух револуције, њена љепата, из
ворнаст и аутентичнаст. Спаменици и друг.а спамен-обиљежја, 

посвећена догађајима и личнас'гима НОР-а и ревалуције, у ос
навнај замисли имали су да трајна абиљеже друштвена при
знање величини жртава, како. би се на тај начин успаст·авила 
нераскидива павезанаст садашњих и будућих генерација са дје
лам ревалуциј е и допринасом наших нарада барби напредног 
чОвјечанства. Оснавни им је, дакле, задатак да као свајеврсни 
истаријски тумачи, извари, пауке и паруке, као. свјетионици 
слабаде, развијају свијест ревалуције, да причају генерацијама 
како се херајски барила и жртвавала. 

У пратеклих 40 гадина наша сациј алистичка зај едница, 
Н,аши радни људи, друщтвено-политичке арганизације, а па
себно СУБНОР, улажили су аграмне напаре да се многим палим 
борцима ода дужна пажња за све што су учинили за слабоду 
llаших народа и народнасти. Настајало се и даста успјело у 
томе да се обиљеже многа мјеста и подручја у којима су била 
жаришта нараднаг устанка и ревалуције, као. и она падручја 
гдје су била масовна стратишта и лагари у кајима су фашисти 
и љихове слуге уништавали нашу дјецу, омладину и одрасле. 
У општинама, мањим мјестима, селима, радним организацијама 
и шкаЈIама, ширам СР Црне Гаре, подигнут је велик брај спо
мен-о6иљежј а. 
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На прослави ЗА. годишњице битке на Сутјесци друг Тито 
је рекао: "Многобројним споменицима, заједничким гробницама, 
и на друге начине сачувано је на огромном ратном попришту 

широм на.ше земље сј ећање на жртве кюј е смо дали, и на без
бројне битке које смо водили у борби за слободу и бољи живот 
У социј ализму". 

Земаљски извршни одбор Народног фронта Црне Горе је 
августа 1948. године упутио акт свим среск.и:м одборима Народ
ног фронта у коме се упозорава да се планира подизање спо
мен-обиљежја и да се за помоћ, материјалну и стручну, обра
ћају Земаљском извршном одбору и Удружењу ликовних 
умјетника Црне Горе. Наглашено је да спомен-плоче треба по
дизати на приступачнијим мјестима, поред путева, "а ни у ком 
случају онамо гдје остају незапажене".9 

Од.мах послије Оснивачког конгреса Савеза бораца НОР-а 
Црне Горе, априла 1948. године, оснивају се секције за исто
ријску грађу при Земаљском одбору, градским и среским од
борима Савеза бораца НОР-а. Так;ође се оснивају одбори за 
чување и уређивање гробова палих бораца и жртава фашисти
чког терора. Из записника Секције при Земаљском одбору од 
28. јануара 1949. године види се да су секције међусобно по
везане и да им је основни задатак да раде на пр~кynљању 

ИС'горијске грађе. Такође се као важан задатак истиче скynљање 
предлога и скица за израду спомен-обиљежја. У записнику од 
30. јуна 1949. године даје се констатација да је на овим посло
вима постигнут .незнатан успјех и да треба радити на активи
рању секције. У записнику Секције Земаљског одбора од 16. 
септембра 1949. године констатује се, на основу извјештаја из 
срезава, да је рад на сакупљању грађе доста неорганизован и 
да се ПО стижу ;цоста слаби резултати.!О 

Из записника Секције Земаљског одбора од 15. новембра 
1949. године види се да су организована савјетовања и да 'им 
је основни циљ прављење планова за подизање споменика и 
спомен-плоча. Из записника Историјске секције од 11. јануара 
1950. године види се да је поспјешена аКЈЈ;ија на сакупљању 
грађе и да се прецизније одређују обавезе градских и среских 
комисија које треба да израде предлоге за натписе на споме
ницима и спомен-плочама са означеним временом и .мјестом 
њиховог откривања. У истом записнику стоји закључак да се 
у сваком случају приликом подизања спомен-обиљежја треба 
повезати са умјетницим:а задуженим за израду идејних скица 
споменика палих бораца.!! (Први записник је потписао Саво 
Брковић, а све остало Ђуро Чагоровић.) 

9 Архива Републичког одбора СУБНОР-а Црне Горе, акт Земаљ
ског Изнршног одбора Народног фронта Црне Горе, бр, 362 од 27. 8. 1948. 

10 Архива Рспубличког одбора СУБНОР-а Црне Горе, фасцикла 1, 
эаписници. 

11 Исто. 

9* 
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у листу ,,13. јул" о скупљању историјских докумената 
каже се:· "Прикупљање материјала из ослободилачког рата 
схваћено је на терену прилично уско. Поред тога, многи одбори 
су само формирали комисије за скупљање историјског матери
јала из народне борбе, али нијесу скоро ништа сакупили".12 
Савез бораца града Цетиња успио је до краја маја 1949. године 
да прикупи 220 разних докумената из HOP-аУ На савјетовању 
са предсједницима и секретарима среских и градских Савеза 
бораца, које је организовао Земаљски одбор Савеза бораца НОР-а 
Црне- Горе октобра 1949. године, констатовано је да је прику
пљено 2.000 докумената (наредби, прогласа, фотографија, писа
ма, летака, аката и другог материјала) и 800 разних предмета. 
Истакнут је значај подизања споменика и спомен-плоча и кон
статовано да је Земаљски одбор израдио 50 спомен-обиљеЖја.14 

На II конгресу Савеза бораца НОР-а Црне Горе, који је 
одржан 19. децембра 1950. године, у реферату Сава Брковића 
било је ријечи о историјским секцијама и њиховим задацима 
на сакупљању историјског материјала, обиљежавању историј
ских мјеста, личности и догађаја. Констатовано је да је било 
пропуста у раду, али и да је скупљено 6.867 разних писаних 
докумената и предмета (овдје се мисли на документа која су 
дошла у градске, среске и Земаљски одбор Савеза бораца). 
Истакнута је потреба што хитн:ијег формирања музеја. Конста
товано је да подизање споменика и других спомен-обиљежја 
по срезовима иде доста тешко и да у неким срезовима постоји 
доста самоиницијативе. У Резолуцији П конгреса Савеза бораца 
НОР-а Црне Горе речено је да треба посветити више пажње 
подизању споменика и стварању завичајних музеја, као и му
зеја народног ослобођења Црне rope.1S у Резолуцији II конгреса 
Савеза бораца НОР-а Југославије, одржаног 10. и 11. марта 
1951. године, каже се да треба наставити много више и брже 
са подизањем споменика и обиљежавањем мјеста значајних за 
историју}6 

у првих десет поратних година на rroдручју Црне Горе 
подигнуто је 9 значајних споменика који имају мање или више 
умјетничку вриједност -- у Колашину (1951), у Љуботињу 
(1951), У Бијелом Пољу (1953), у Лијевој Ријеци (1953), у Хер
цег-НОвом (1954), у Галији - срез Никшић (1954). Спомен-биста 
народном хероју Ивану Милутиновићу подигнута је у Титограду 
1954, а спомен костурница у Цетињу, у којој су смјештене ко
сти 120 родољуба исте године, као и споменик у Котору.17 

12 Лист ,,13. јул" бр. 1 од 15 јуна 1949. године. 
13 Лист ,,13. јул" бр. 2 од 13. јула 194~. године. 
14. Лист ,,13. јул" бр, 5 од 23. октобра 1949. године. 
IS Лист ,,13. јул" бр 1 од 18. јануара 1951. године. 
16 Лист ,,13. јул" бр. 3 од 27. марта 1951,. године. 
17 Архива Републичког одбора СУБНОР-а Црне Горе, фарсцикла 

2, акт бр. 47 од 9. фебруара 1955. године. 
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Поред ових споменика у Црној Гори је у периоду од 1945-
-1955. подигнуто још ока 19 мањих сеоских и општинских спО
меника. Поред тога, у овом периоду подигнута је и 161 спомен
-плоча у знак сјећања на значајне дагађаје и личности из НОР-а 
и ревалуције. Карактеристично је да су само у 1951. години 
падигнуте и откривене 53 спомен-плоче. У већини случајеВq 
свечано откривање спомен-обиљежја вршено је на некој од 
јубиларних годишњица.18 

Комисија Главног одбора Савеза бораца НОР-а Црне Горе 
за обиљежавање истаријски знчајних догађаја и личности, оби
лазећи спомен-обиљежја 1954. године, констатовала је у запис ... 
нику да главни одбор нема детаљан преглед подигнутих спо
меника и спомен-плоча, као и гробаља палих бораца и жртава 
фашистичког терора. Срески одбори Савеза бораца су подизали 
споменике и спамен-плоче без плана; често су и нетачно ис
писани, а многи су од слабог материјала и треба их мијењати. 
Било је доста анрхије у погледу подизања споменика и других 
спомен-обиљежја. Недост,атак критеријума имаа је за посљедицу 
и даста слаб квалитет. Инсистра се да се изврши ревизиј а тек
стова и да се анализирају мјеста гдје су подигнута спамен-оби
љежја, а погатово скице и нацрти истих. Предложено је фор
мирање стручне комисиј е за подизање споменика и спомен
обиљежј а. Истакнута Је потреба његовања ј авне критике, што 
треба повољно да утиче на солидније подизање спомен-оби
љежја.19 

Колика ј е важност придавана .овој друштвенај активности, 

паред .осталог, може ,се видјети и по саставу комисије при Глав

ном .одбору за уређивање гробова бораца палих у НОР-у и 06и

љежавање историјских мјеста {Комисију -су саЧИЊlавали: Пери

ша Вуј'ОI.певић, Башroо МилутИ'Новић, Марко Ћолевић, Радован 

Лекић, Милован Вукотић, Александар Пријић и Веселин Ћура

новић).20 

На подручју С:1резова Црне Горе до 1955. ,године виде 'се од
ређене непропорционалности у подизању ,спом,ен-обиљежја: Би

јело Поље је имало један споменик и 10 спомен-плоча; Котор 2 
споменика и i ;cnomeH-<IIЛОЧУ; Цетиње 3 CIIоменика, 1 спомен-кос
турницу, 16 ;С'П()мен-плоча из НОР-а и 2 плоче посвећене догађа-' 
јима и личностима из револуционарног периода прије НОР-а; 
Жабљак 1 ,спомен-костурницу са пирамидом и 3спомен-nлоче; 
Титоград 1 спомен ... бисту и 20 crrомен ... плоча; Бар 11 спомен-ПЈIO
ча; Ник:шић 3 ,споменика, 16 ооомен-nлоча и lспомен-пирамиду; 

18 Исто. 
19 Архива Републичкогодбора СУБНОР-а Црне Горе, фасцикла 3, 

записник од 13. октобра 1954. године. 
20 Исто, Фасцикла 3, акт бр. 272 од 26. јула 1954. године. 
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Колamин 1 ,споменик, 14 спомен -пљоча, 1 'спомен-гробље и 1 спа
мен-плоча и 1 спомен-чесму.21 

У Једном циркуларном писму Главног одбора Савеза бора
ца Црне Горе, које је упућенасреским одборима Савеза бораца 
(комисијама за абиљежавање истариј.ских .мјеста и уређења rpa
бава палих бораца, реченО' је да Главни одбар не.ма преглед па
дигнутих С'Помен-абиљежја, да сусрески 'Одбори Савеза бораца 
подизалиспомен-обиљеЖја 'без плана, да се није водило довољно 
рачуна о томе гдје ·се подижу и ад каквог 'су материјала, какваг 
'су изгледа и какви 'су текстови на њима. Упозорени су ,срески 

одбори да комисије треба да имају јасне критеријуме о томе који 
су ,опаменици и спомен-ллоче од трајнаг значаја а који привре
меног. Главни 'Одбар ·сугерише: "убудуће не треба предузимати 
подизање ,споменика и ,спомен-плоча, ПОГОТОВО' !Не исписивати 

текставе /Нити одређивати ,скице и мјеста гдје би ,се постављали, 
без даroвора са Главним одбором".22 

У првој фази настанка спомен-обиљежја у пракси ,се осје
ћало помањкање .сређене дакументације, па због 'Гага у већини 
случај ева .спамен~обиљежја прате описни текс'I'OВИ и рељефи каО' 

илустраци}а :борбе и страдања. Обишли ,сМО' велики број споrмен
обиљежја'И Iюнтактирали ,са l\oыюгим мјештанима на чијем тере
ну ,се налазеспамен-обиљежја. Непосредном опсерв.ацијам маже 
се канстатавати да први периад 'стварања споменика у многоме 

има обиљежјестихијнасти и кампањског рада, одсу,ства планова 
и програма,С'l'ручнесарадње и др., шта је имала за посљедицу 
многе грешке и слабости, као што су ЛИК-ОВШf неуспјеси и прома
шаји, нефункционалност и сл. У ;nа~леду форме в.ладало је реЈШ
тивно ,сиромаштво, узак је регистар облик;оВIНИХ рјешења који 
се, ,мање--'ви:ше, понавља на ширем подручју. Није усамљена па

јава да ·су поједина 'СIюмен-обиљеЖја дјело сеоских приучених 
мајстора. Брај crrомен"'пљоча паказује да је то5иа најчешћи об
лик обиљежавања. Доста је карактеРЈ1СТИЧНО да на њима има ис
торијских нетачнасти, да обилују неинвеНТИВНИl\IIсад!ржајем, 
граматичким и ,стилским грешкама, неестетским и честа нетаЧ

ним натписима. Честа су постављене на :неThРИС1'упачним мјести

ма и на трошнимобјектима природе чиме ,су излажене iП:pопада

њу. Већина текстова обавјештава а догађају, а мање је 'стихова 
посвете. Ева некалико оригиналних текстова на спамен-плочама 
који обавјештавају :о аутентичном догађају. 

21 Архива Републичк;ог ,одбора СУБНОР-а Црне Горе, фасцикла 4. 
(акт Општинског одбора СУБНОР-а Бијело Поље, бр. 5 од 6. 2. 1955; 
Котора, бр. 22 од 8. 2. 1955; Цетиња, бр. 16 од 7. 2. 1955; Жабљака без 
броја; Титограда бр. 36/55 од 7. 2. 1955; Бара бр. 5 од 12. 2. 1955; Ник
шића бр. 21 од 4. 2. 1955; КОЈIaшина бр, 84/54 ОД 6. 1. 1954; Иванграда 
бр. 65 од 25. 11. 1954. и Пљеваља бр. 10 од 25. 2. 1955.). 

22 Архива Републичког одбора СУБНОР-а Црне Горе, Фасцикла 
З, циркулар без броја из 1954. године. 
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У борби на Кошћелама (10 кт источно од Цетиња) мало
бројни устаници су 15. јула 1941. потпуно У'Ништили моторизо-'
вани италиј.ански 'батаљон дивизије "Месина" :који је бројао 800 
војника и официра. Текст на плочи -који је 'Посвећен овом .цога
ђају гласи: 

"Овдје су 15. јула 1941. године 58 :партизана ПО'11IIуно уни~ 
штили моторизовани италијански ба'Ilаљон дивизије ,'Месина', 
који је бројао 800 војника и официра". 

У мјесту Брајићима (општ:vша Бу,цва) устаници неколико 

села разбили су и потукли 18. јула 1941. године моторизовани 
батаљон "црних кошуља" 208. италијанског пјешадијског пука. 
Текст на -спомен-плочи 'Која је пос-већена ,ово'М догађају гла'си: 

"Овдјесу 18. јула 1941. партизани: Брајића, Грађана, Ма
јина, Паштровића, Подгора, Прекорнице и Томиliа уништи.ли 
комплетан италијански фашисТ'Ички батаљон". 

Орјенски партизански батаљон водио је на брду Церовику 
(општина Херцег-Нови) 7. децембра 1941. борбе 'с италијанским 
снагама. Текст на спомен-плочи rюсвећеНОј овом догађају гласи: 

"Борци Орјенског батаљона извојеваше на овом мј:есту 7.ХН 
1941. значајну побједу над италијанским оку.патором, којом још 
више разбукташе народни устанак у овом крају". 

У мјесту Петровићима (општина Никшић) потучена је 29. 
навембра 1941. године, под руководством Саве Ковачевиliа, аку
паторска колона од 100 италијанских војника која је располага
ла и са 2 тенка. Тек.ст на спомен-плочи која је rюсвеlieна овај 
акцији гласи: 

"Овдје је 29.ХI 1941. дачекана колона ад 100 Италијана са 
2 тенка и 5 камиона и патучена од ,стране је,цне групе партизана 
из: Бањана, Грахова и ОПУ'l\не Рудине, под 'Рукаводством народ
ног хероја Саве Ковачевиliа-Мизаре". 

Споменик Спасићу и Машери у Тивту носи овај тек,ст: 

"Са nоштовањем се сјећамо- имена ПОРУ'Иiика бојног брода 
Југословенске морнарице - Спасића и Машере каји су дигли у 
зрак раЗ!liрач ,Загреб' да не -би пао у руке фашистима и потонули 
заједно 'с љим - Тита". 

Устаници су 13. јула 1941. године напали италијански гар
низон у Бирпаэару (општина Бар) и послије жестоке борбе осло
бодили тај г.радић. На 'спомен-плочи која Је посвећена 'Овом дога
ђају текст гласи: 

"Овдје су у,станици овога краја, под руњоводством КПЈ, У 
2,45 часова ујут,ро. 13. јул·а 1941. напали италиј,а:нски гарнизон 
од 80 војника и послије жестоке ·борбе ослободили Бир. У .овој. 
борби, на самам прагу непријатељске касарне, погинуо је Ћоко 
Лековић, члан КПЈ, прва жртва 13. јул-ског устанка". 
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у равном Љазу {onштина Титоград) 8. јула 1941. године до
несена је историјска одлука о дизању народног устанка. На спо
мен-плочи посвећеној ,овом д.огађају текст гласи: 

,~OBдje у Равном Лазу, на састанку Покрајинског комитета 
КПЈ за Црну Гору, Боку и Санџак - 8. јула 1941. године доне
сена је историјска одлука .о дизању народног у,станка". 

у Колашину :су крајем авгу,ста 1942. године почела неза
памћена маоовна мучења заробљених партизана и ухапшених 
родољуба. Потом су суђени на ;смрт и 'стријељани од стране чет
ника, најамника окупатора. На Брези, у партитзанском гробљу, 
постављена је спомен-<плоча, а текст на њој гласи: 

"На овом мјесту 1942. и 1943. године фашистички окупато
ри и њихове 'слуге-четници мучили ;су и ,стријељали преко 700 
партизана и РОД.Qљуба". 

у Манастиру Острог (општина Даниловград) одржана је 8. 
фебруара 1942. године Скупштина црноторских и бокељских ро
дољуба. Текст на плочи посвећеНОј овом догађају гласи: 

"П.QД овим кровом - 8. фебруара 1942. године ,састала се 
Острошка Iскупштина црногорских и ,бокељских р.О7Ј;.Qљуба, који 
изабраше НаРОДНООСЛоОбодилачки одбор з'а Цр.ну Гору и Боку и 
упутише народу поруку - Наставите борбу до истраге неприја

теља! До побједе!" 

Многа .од ових и других 'сличних ,опомен-обиљежја касније 
су замиј ењена или рестау:рирана. 

у другој фази, К!ада 'се врши урбанизациј а градова, када се 
сређују музеји и музеј;ске збирке,спомен-обиљежја добијају нов 
квалитет и ,савременију форму, а организоване установе стварају 

планове за подизаље спомен-обиљежја. Створени .су завичајни 
музеји у Цетињу, Херцег-Новом, Пљевљима, Бијелом Пољу, 
Иванграду, Никшићу, Титограду, ,а у Котору је Народни одбор 
општине донио одлуку о осниваљу Музеја НОВ-а. Репу6лички 

одбор за прославу 20. годишњице устанка одлучио ј.е да се оснује 
Музеј Револуције у Црној Гори.23 

У извјештају о раду Главн,QГ одбора Савеза бораца НОР-·а 

Црне Горе од априла 1962. Г.Qдине, а у вези са .спомен-обиљежји
ма, каже се да је уређено и обиљежено ·свега 79 заједничких 
гробаља и 712 појединачна гроба палих ,бораца и жртава фаши
стичког терора. Сва гроб.љ:а су обиљежена спомен-плочама, пре
тежио :са текстовима који обавјештавају .а до,гађајима.24 

На територији Црне Горе Д.Q аnpила 1962. године подигнуто 
је 38 већих и мањих спомениюа посвећених ИСТ.Qријским догађа
јима и личностима из НОР-а и револуције, 32 спомен-костурни-

23 Архива Републич:ког одбора СУБНОР-а Црне Горе, Извјеmтај 
о раду Главног одбора Савеза бораца НОР-а Црне Горе од априла 1962, 
стр. 45, 46 и 47. 

24 Исто, стр. 47. 
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це, 320 спомен-плоча, од чега 103 у 1961. години када је ·славље
на 20. ГОДИIШњица устанка, 61 спомен-честа и 21 биста истаImУ
тих револуционара. До 1962. године евидентирано је 12 зграда у 
којима су биласједишта партизанских војних штабова, 77 пећи
на, земуница и других скровишта к.оја ;су коришћена у 'гоку 
НОР-а, 2 ~граде-:раДионице оружја, 26 зграда или других мјеста 
везаних за непријатељска злочинства, 12 зграда у којима су одр
жане ра:зне iконференције и конгреси у току НОР-а и 6 зграда 
у којима ·су биле партизанске ~ол.нице.2S 

Констатује -се да је в~ћина ·споменика и других -спомен-оби
љежја на потребно} .. умјетничкој висини и да представљају до
Kyмeн'l1e времена. Пос·ебно· се истиче квалитет споменика у Да
НИЈювграду, Споменик "Партизњну-борцу" у Титограду ИСПQме
ник у ПљевљИМ!а оцијењенису као 'МОНУ'менти велике вриједно
сти. Констатује .се да има споменика који нијесу .жирирани и не 
одговарају ДОВОЈЫЮ намјени, а има и оних чија је умјетничка 
вриједност ,сумњива. Постигнут ј-е квалитет у односу на ранији 
период, уз напомену да овим пословима треба приhи са више 
плања.26 

Од краја 1956. до краја 1961. године, преIro Главног .одбора 
Савеза бораца НОР-а, вршено је финансирањес([]Оменика "Пар
ТИЗа!ну-борцу" на Горици у ТИТОГЕаду, ·спомеНИ'Кiа у Пљевљима 
и Велес'l'ОВУ и Меморијалног музеја Саве Ковачевиhа у Нудолу. 
Средства су добијена из непривредних инвестиција републичког 
буџета. За све ове споменике Главни одбор је жтлаТИQ 95,252.000 
динара.27 

у читавом периоду подизаља спомен""обиљежја Савез бора
ца и -борачка организациј~а Црне Горе уложили -су ;велике напоре 

и постизали значајне успјехе, спро'водеhи у живот 'своју обавезу 
да трај-но обиљеже историј.ске догађаје из НОР-а и револуције и 
успомене на пале борце. Борачка ОРГа!низација била је носилац 
и организатор обиљежавања историјских мјеста и личности, а 
широку активност показала је и на уређивању и одржавању 
партизанских гробља и гробова, као и на ПРИКY'IIљању историј
ских доку'мената.28 

Добровољним радним акциј,ама дат је значајан допринос 
подизању спомен-обиљежја, чувању иодржавању гробаља и 
гробова iбораца НОР-а и жртава фаIIIIИСТИЧКО1' терора. Савез бо
раца Колашина у току ју.на 1949. -године дао је 760 радних цана 

2s Исто, стр. 48. 
26 Исто, стр. 48. и 49. 
27 Архива Републичког одбора СУБНОР-а Црне Горе, Извјештај 

Надзорног одбора о финансијском и материјалном пословању Главног 
одбора Савеза бораца НОР-а Црне Горе, априла 1962, стр. 3. 

28 Извјештај о раду Главног одбора Савеза бораца НОР-а Црне 
Горе, аПРИ.'Iа 1962, стр. 43-47. (Архива Републичког одбора СУБНОР-а 
Црне Горе). 
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на уређењу плаца и подизању :споменика пали-м борцима, као и 
на изградњи других објеката.29 Савез бораца Тит,ограда icaMO у 
току Iэ:вгу,ста и септембра 1949. године дао је преко 15.719 радних 
часова за уређење гробаља.3О Локалне радне акције биле су мно
гобројне, нарочито у јубиларним ГОДИНаЈМа. Оне су се организо

вале, поред осталог, за уређење партизанских гробаЈЪа, за поди
зање ClIюмен-плоча и обиљежавање историјских мјеста. У јуби
ларној 1961. г.оДИни изведено је у Црној Гори 176 радних акција, 
у .којима је учествовала око 67.500 омладинаца .и омладинки. Са
мо у иванг.радској оnштини дато .i.e 58.000 радних дана.З1 

Према lПодацима који ·су изнесени на Четврт-ом конгресу 

СУБНОР-а Југославије, који је одржа н 28. јуна 1961. године у 
БеОllРаду, а који су ·саопштени у листу "Црв·ена звезда", укупно 
су. у Југославији .била 14.402 'Споменика и iспомен-објекта. По вр
стама тај .број изгледа овако: 133 радионице оружја, 443 бољиич
ка објекта, 356 рат.них штампарија, 1.411 ,сједишта штабова и 
других руководстава НОР-.а, '485 купа народних хероја, 671 ратно 
склониште, 803 зграде и друго мјесто везано за окупаторске зло
чине, 1.145 уређених партизанских гробаља, 1.204 ПОДИ'ГНУ'l"Их 
костурница и маузолеја, око 5.000 постављених спомен-плоча, 211 
спомен-чеома, 20 спомен-зграда, 318 биста истав;нутих бораца, 10 
подигнутих пирамида, обелиска, фигура, 1.130 архитектонских 
споменика, 4 уређена 'спомен-парв;а, 184 споменика из револуци
онарнот радничког покрета и 894 осталих 'СПОМeRи-ка.З2 

Према подацима из "Војне енциклопедије", у периоду 
1946-1961. године у СФРЈ су подигнута 14.402 споменика и спо
l\~ен-објектакоји обиљежэ:вају догађаје и ЛИЧiности из Југосла
вије.33 

У Информацији Републичког завода за заштиту споменика 
културе 'из 1964. године каже ,с-е да је у Црној Гори подигнуто 

477 crюмен-обиљежја, гробова и гробаља учесника НОР-а и ре
волуције 781, а ев'ИДентирано је и 135 лриродномеморијалних 
споменика. Спомен-обиљежја по врстама изгледају овако: 58 ве
nих и мањи-х :споменика, 2 маузолеја (Титоград, Пљевља), 32 
спомен-костурнице, 302 'спомен-пљоче, 61 Iспомен-чесма, 21 биста 
истакнутих револуционара. Како се ИС'llИче у Информацији, није 

било планС!Ког рада на подизаљу ,спомен-обиљеЖја, а нека спо
·me:h-.о5иљеЖј.а треба з'амијенити, као -оно под Вељим Брдом, У 
Манастиру Морачи, на Радовчу, у Долов:и:ма Ковачким и Шти-

29 Лист ,,13. јул" бр. 3 од 20. августа 1949. године. 
30 Лист ,,13.јул" бр. 5 од 25. октобра 1949. године. 
З1 Архива Републичког одбора СУБНОР-а Црне Горе, Извјештај 

о раду Главног одбора Савеза бораца НОР-а Црне Горе, априла 1962, 
стр. 68. 

З2 Шефик Бештагић, 3аштuта сnо.меншса НОР-а, Сарајево 1961, 
стр. 17 .. 

ЗЗ Војна енциклопедија 9, прво издање, Београд 1967, стр. 92-94. 
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тарима. Формирање стручног жи:рија при Савезу бораца довело 
је д,о побољшања у изградњи ·СIЮмен-обиљежј:а. Све више спо
мен-обиљежја добиј-а одговарајућу физиономију, по стиже ·се по
требна идејна и умјеТlничка вријое~ност. Доста су честе појаве, и 
то линеарне, да поједина племена, па чак и братства, iI10ДИЖУ 
спомеН-Обиљежја на братственичкој и племенској основи.М 

Упоређивањем података о броју спо:мен-обиљежја у 1962. 
и 1964. години долаэи ·се до закључка да није постој:ала устаљена 
евиденција. Појављује .севећи спомен-плоча у 1962. нег·о у 1964, 
(320:302). Такође ·се долази до закључка да у временском раз
добљу од двије године !Није IЮДИI1Нута 'Ни једна спомен-костурни
ца, :опомен-чесма или спомен-биста. Ј единосе, према подацима, 

у овом временском периоду повећао број ·споменика за 20. 
у плану рада Комисије за његовање традиција Републич

ког одбора Савеза бораца НОР-·а за 1964. 110ДИНУ, између осталог, 
каже ·се да је Комисиј.а за преглед и оцјену подигнутих споме
ника извршила увид. и предложила да ,се неуопјелиспоменици 

(под Вељим Брдом, на Радовчу, у Морачи, Штитарима) замијене. 
у истом документу је конст.атовано да на СПOlМен-обиљежјима 
има текстова који :су шаблонски, шту:ри и технички :слабо обра
ђени.35 Међу спомен-обиљежјима ИМа дјела савремене монумен
талне IJJлаСТlИке и урбанистичко-архитектонских остварења, кас.. 

што :су споменици у Котору, Даниловгра.ду, на Лазинама (Дани
ловград), у Херцег-Новом, Титограду, Пљевљима, у Петровцу на 
Мору, Андријевици и Жа:бљаку.36 

у Извј·ештају о раду Републичког одбора СУБНОР-а Црне 
Горе од маја 1969. године 'каже -се да је Завод за з;8IШТИТУ -споме
ника културе СР Црне Горе реГИСТЈровао укупно 478 .спомен-оби
љежја из НОР-а и револуције. Ту су урачунаТИСПOlМеници, спо
мен-плоче, 'спомен-г-робови, ,спомен-чесме, :епомен-rробнице, спо
мен-бисте, спо-мен-костурнице, пирамиде, обелиоци и 'ClJJQмен

гробља. KOlЊcTaTyje ·се да :се бројcnомен-обиљежја повећава из 
дана у дан и да се ради на основу унапријед припремљених ПР;Ј

jeКiaTa, па су зато све ·солиднија. !{,ОН'статује ,се да 'се при обиље

жавању није ;водило довољно рачуна о избору :врсте обиљежја, 
димензијама и симболима,садржају тек,стова и тачности историј
ских података, 'К'Вали'гету материјала и укљапању у амбијент и 
урбанистичку цјелину. Одржавање споменичког фонда није до
бро, па велики број 'споменика пропада и врло лошег је изгледа. 
Нијесу углавном расrrиоивани К'онкурси 'и 'мало су били 'анrажо-

34 Архива Републичког одбора СУБНОР-а Црне Горе, фасцикла 3, 
Информација Завода за заштиту споменика културе. 

35 Архива репубјIИЧКОГ одбора СУБНОР-а Црне Горе, фасцикла 4, 
Планови Савјета Репубдичког одбора СУБНОР-а за његовање револу
ционарних традиција. 

36 CJ10.m.e1-ШЦU револуцuје у Јуzославuјu, "Свјетлост", Сарајево 1968, 
(С'),'БНОР ЈугослаЮlје), c'rp. 86, 87, 88, 89, 90, 120, 123-125, 137, 1411., и 228. 
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ВаЈНИ чланови неких стручних удруж:ења (архитекте, Jl'Иковни 
умјетници, историчари, исто:ричари умјетности, књижевници и 
др.).Многа мјеста, догађаји и личности нијесу aдeквaTНQ О'биље
жени. Основни пропусти су што није било у,стаљених планова 
и. што изградња спомен-обиљежја није била предвиђена плано
вима ДРJlШтвено-политичких заје,щница.37 

у првом периоду, од 1945. до 1955. гО'дине, подигнуто је 
укупно 189 разних спо:мен-обиљежја. Како је веn речено, тада 
је било опонтанО'сти и стихијности у подизању спомен-обиљежја. 
Има И!сторијских нетачности у текстовима и неинвентивнос-ги: 
њиховог садржаја. У погледу ликовних рјешења остарен је 

скроман yn'tfјетнички домет, а има и случај ева ликовног !Неуспјеха 

и прО'мamаја. У превеликој жељи и НЭЈмјери да се што више мје

ста, ДОI1ађаја и личности обиљеж:и, често је изостала брига о' чу
Baњ~, :Одржавању и заштити. 

Други период, О'д 1955. до 1965. roдине, у знаку је наглог 
повеnања броја спомен-обиљежја. Подигнуто је 289 разних оби
љежја. у односу на ранији период остварен је и квалитетан на

предак, у првом реду зБО'г постојања плана рада. Грађевински 
материјал је бољи и разноврснији. Најзначајнији Iспоменици по
дliГНУТИ у овом периоду добијају 'све више савремену форму. И 
даље је мало намјенских спО'мен-обиљежј;а и спО'мен-О'биљежја 
тематског карактера. 

у периоду 'од 1965. до 1971. године, до доношења Закона о 
cnоменицама испомен-обиљежј'И!ма историј'ским догађајима и 
личностима,38 подиГ!Нуто је 260 споменика и других спомен-о би
љеЖја. Овај период карактерише више реда у п.одизању, чувању 

иодржавању спо:мен-<обиљежја. Долазиле 'су до изражаја и: неке 
слабости, коЈе су и условиле доношење Закона о споменицима 
и ,спомен-обиљеж:јима 1971. године. 

Укупан број споменИl(;а и cnомен-обиљежја, 'који 'Чине ,спо
менички фонд, поДИГ!Нут одослобођењCli 1945. до 1971. године из
носи 738. У назначени:м периодима, и поред :мноштва ПQДигнутих 
спомен-обиљежја, није се водило довољно рачуна о временским, 
тематским и теритиоријалним односима. Има поја'ва да су неке 

области друштвеног рада, неке з:аслужне личности ПОЛИТИЧоКог, 
културног и научног ж:ивота, И, најзад, неке средине - остали 

неисказани или неадекватно исказани. "Одржавање спомен-оби
љежја остало је изван д.омена .организованог рада и у,смјерава
јуће IIOлитике".39 У Информацији "Актуелна питања подизања 

37 Архива Републичког одбора СУБНОР-а Црне Горе, Извјештај 
о раду Републичког одбора СУБНОР-а Црне Горе, Трећа скупштина, маја 
1969. стр. 37. и 38. 

38 Службени лист Црне Горе, бр. 26/71. 
39 Републички секретаријат за образовање, културу и науку, Ин

формација "Нека актуелна питања у вези са подизањем споменика и 
спомен-обиљежја", Титоград, марта 1977. године. 
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споменика и спомен-обиљежј,а" констатује се да.је мало намјен
ских споменика (фонтана, спомен-чесми, спомен-домова, спомен· 
-читаоница, СIЮмен-паркова,_ дрвореда и др.) кој}1 би корисније 
и достојније обиљежили дотађаје и личности из НОР-а и револу
ције. Такође је мало спомен-о5иљежја посвећених одредима, бри:
гадама, масовном учешћу народа у НОР-у и другим дџмђајима 
колеКТИвне борбе. 

Овакво стање CIЮмен-обиљежја протеклог периода било је 
основни 'Разлог за ДОIЮшење ЗаКiOНа 1971. године. Требало је, у 
првом petJ;y, од{:транити слабости испољене у ранијем периоду 
подизања 'споменика и других 'спом:ен-обиљежја. Степен .развоја 
нашег друштва у цјелини захтијевао је организованију икваЛi1-
тетнију дјелатност у овој области. Спомен-обиљежја су морала 
на адекватнији начин да изражавају 'IЮве захтјеве, жеље и на
мјере. Политика подизаља требало је да буде израз ширег тWy
штвењог договарања броЈНй:Х субјеката, и то ду'ropОЧiНИјег карак
тера. Сви ови ставови уграђени су у Закон о 'СIЮменицима и спо
мен-обиљежјима, тим прије и више што су у ·споменике културе 
увршћени и "спомен-обиљежја и споменици ослободилачких ра
това IЮдиг.нути значајним догађајима и личностима",40 дакле, 
цје.локупни фонд споменика и СПOU'4ен""обиљежја из НОР-а и ре
волуције. 

Позитивни законски прописи од 1971. године прилично -су 
јасно дефинисали права и обавезе у подизању, чувању 'и одржа.;. 
вању споменика и других ,спомен-обиљежј;а. ЗаКiонодавац јеод"
редИQ и 'Iq>итеријуме. У члану 5 каже ,се ,да "одобрење за поди
~aњe споменика, односно спомен-обиљежја даје Републички ор
ган управе надлежан за послове културе".41 Уз за:хтјев за доби:" 
јање .одобреља за подизање спомен-обиљежја треба ПРИЈЮжити 
комплетну документацију која је предвиђена чланом 6 Закона 
(документацију о догађајима и личностима са образложеЦ1ем:,. 
податке .о врсти 'споменика, односно спомен-обиљежја, податке о 
укљапањуспоменика, 'CILomeh-обиљежј.а у просторни и урбаНТ4С
тички план одговарајућег подручја, теК1СТ који се исписује, по
датке о обавези чувања и одржавањаСIЮменика и спомен-оби
љежја и техничку документацију-пројекат). 

Овим законом створени су услови да се у даљој политици 
подизања и чувања спомен-обиљежја избјегну ИСILOљене слабо
сти, као што ·су: неадекватна локација и амбијент, нефункцио
налност, ликовна недосљедност и идејни промашај, проиЗйољ
ност у избору ,спомен-обиљежја, непотпуност и непрецизност тек
стова који се исписују, и др. 

40 Закон о зашти'1'И споменика КУЛ'1'уре "Службени лист СР Црне 
Горе"бр .12/65. 

·Н Закон о споменицима Ј1 спомен-обиљежјима историјским дога-
ђајима и личностима, "С.'lужбени лист СР Црне Горе"; бр, 26/71. . 
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Од 1971. године (дакле, од доношења Закона) до 1976. поди
гнуто је ,свега 129 споменика и других 'спомен-обиљежј'а. Од тога 
броја свега је 18 подигнуто у складу са прописима. Дакле, врло 
мали број 'спомен:-обиљежја ПОДИI1Нут је у ре.щовном поступку. У 
наведени број подигнутих спомен-обиљежја у 'овом временском 
периоду урачуната ,су испомен-обиљеЖја догађајима и лично
стима из старије прошлости "којих је, иначе: веома мали број"!2 

Само 'су Да:ниловград и КОТ'ОР подигли 'сва спомен-обиљеЖЈа 
у 'складу са прописима, а општ-ине Бијело Поље, Жабљак, Мој
ковац, Плав: Плужине, Рожаје, Тиват и Шавник ни за једно по
дигнуто спомен-обиљежје нијесу добиле 'Одобрење. За Будву и 
Колашин немамо податке.4З 

Разлози за оваквостање, поред осталих, јесу: неинформи

саност субјеката изградље ,спомен-објеката, неефикасност оп

штинских органа управе и неДИСЦИПJIина ,субјеката изградње 

спомен-објеката.44 

у члану 11 Закона о ,споменицима и спомен-обиљежј1i.rма 

каже ,се: "Ако 'ИНвеститор подигне ,споменик, односно спомен-оби:·· 
љежје, супротно о,ц.ред,бама овога Зююна, општински орг,ан упра

ве, надлежан за послове културе, донијеће рјешење да 'се спо
меник, односно 'спомен-обиљежје, у .одређеном року уклони". И 

даље: "A~o инве'СТИ'110р у одређеном року не уклони ,споменик, 
односно спомен-обиљежје, општински орган управе, надлеЖа!!-1 за 
послове културе, предузеће мјере да 'се тај ·споменик, однос-но 
спамен-обиљежје, уклони о трошку инвеститора". 

Спомен-обиљежјасу добра у општој употреби и lVЮГУ се 
подизати. одржавати и користити у 'складу 'с намјеном. Бројни 

су прописи ,који ,су регулисали ОВУ- материју. Заroон о заштити 

споменика културе45 је најпотпунији пропис, који се мора узи
мати као основа за нормативно уређивање 'свих ПИ'11ања :подиза
ња, чувања одржаваља и коришћењаспомен-обиљежја ослобо
дилачким ратовима и другим значајним ДОI1ађајима и лично,сти
ма. На чување и одржавање покретних културю'!х добара (му
зе}ски 'материјали) односи се Закон о музејској ~јелатности.*6 
Када је у питању овн област, пот.ребно је И!мати 'с'гално на уму 
и у употреби Закон о задужбинама, фондацијама и фондовима,4i 

42 Републички секретаријат за образовање, културу и науку, Ин
формација "Нека актуелна питања у вези са подизаљем споменика и 
спомен-обиљежја, Титоград, марта 1977. године. 

43 Исто. 
44 Исто. 
45 Закон о заШ.ТИТ.ii1 споменика културе, "Службени лист СР Црне 

Горе", 16/77. и 26/77. 
46 Закон о музејској дјелатности, "Сл. ЛИС'!' СР Црне Горе", бр. 26/77. 
47 Закон о задужбинама, фондацијама и фондовима, "Сл. лист СР 

Црне Горе", бр. 24/85. 



Спомен обиљежј а у Црној Гори 143 

Закон о планирању и уређењу простора,48 Закон Q' СИЗ културе/9 

као и Закон !о погребној дјела'1'НОСТИ и о уређењу и одрж:авању 
ГРО'баља50 и др. Неки од ових закона непосредно уређују ову :ма
терију, а други посредно. За остваривање дрywтвених потреба 
чувања, заштите иодржавања 'СIюмен-обиљежја потребно је по
знавати и при.мјењивати цио тај БЈЮК прописа. 

Законом о гробљима, гробовима и другим спомен-обиље
жјима југословенскихбораца51 утврђена су гробља и 'спомен
-обиљежј:а у ,мјестима која ·су током ратова била попришта ма
совних погибија и стријељања. У Црној Гори 'су: Маузолеј "Пар
тизану--борцу" на ГlOрици - Титоград; "Партизанско гробље" на 
Брези Колашин; Споменик палим 'борцима из пљеваљске битке 
на Стражици - Пљевља; Спомен-'костурница родољуба и неду
жних грађана у Долима код Миљковца - Плу:жине; Спомен-гроб
ље умрлих родољуба интернираца у логору у првом ·свјетском 
рату у Буљарицама - Петроваиц на Мору и Спомен-гробље умр

лих р.одољуба - интернираца у логору у првом 'свјетском рату 
у Вуксанлекиliу - Титоград. 

Од 1945. до 1976. године у СР Црној Гори, на подручју 20 
општина, подигнуто је укупно 855СГlОмен-обиљежја посвеliених 

догађајима и личностима НОР-а и револуције. Од тога броја 143 
су мањи и већи споменици. Највећи број обиљежј;а (461) ч:ине 
спомеН-ПЈIOче. У обиљежавање догађаја, мјеста и личности из 

наше најновије историје уло:жена ·су огромна материјална сред
ства и изванредни напори. О roме увјерљиво ГОВQРИ подат.ак о 

-броју 'спомен-обиљежја. Споменички фОНД по ОПI.I!ТИН8IМа изгде
да овако: 

На подручју општине Никшић од ослобођења до 1976. го
дине подигнуто је 160спомен-обиљежја, и то: 26 'споменика, 105 
спомен-плоча, 3СПO!l\'Iен-чесме, 22 'спомен ... бисте и 4 барељефа. Од 
укупног броја обиљежја 4·8 су по:свећена палим борцима, 32 бор
бама, 9 формираљу војних јединица, 8 ·оснивању НОО, 4 ·сједя
штима војних руководстава и народне власти, 7 сједницама, з60-
ровима исавјетовањиша, 6сјеДИiштима болница, 2 затворима, 1 
размј ени заробљеника, 1 раду партизанске радионице оружја и 1 
спомен-обиљежје раду шта:мпарије. Остала ·спом:ен~обиљежја по
свећенасу разним другим догађајим.а.52 

48 Закон о шrанирању и уређењ:у" простора, "Сл. лист СР Црне 
Горе", бр. 7/85. 

49 Закон о СИЗ културе, "Сл. лист СР Црне Горе", бр. 18/82 и 
28/85. 

50 Закон о погребној дјелатности и о уређењу и одржавању гро
баља, "С'!. лист СР Црне Горе", бр. 28/84. 

,;) 3arшн о гро5.ъима, гроGовимп и ДРУl·'"јМ спомеи-обиљежјима ју
ГОС.'IСБ;~НС!Ш';;: бораца, "Сл. ДИС'l' СР Црне Горе", 8/64, 22/77 и 14/78. 

32 Архива Оn:штинског одбора СУБНОР-а Никшић, акт бр. 02-143/1 
од 30. 6. 1976. године. 
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На теритоРиiи пљеваљске општи-не у истом периоду поди
гнута су свега 53 спомен-обиљежја, и то: 6 споменика, 7 ,спомен
-биста, 3 спомен-пирамиде, 29 спомен-плоча, 5 спомен-гробница 
и 3 'спомен-че сме. У с.поменичком фонду нарочито ,се истиче сво
јом МОНУ'менталношћу ·СПОЋlеник на Стражици у Пљевљима.53 

Барска општи-на, поред 9споменик;а (Вирпазар, Годиње, Ко
марно, Горња Сеоца, Доња Сеоца, Т,омићи, Глухи До, Мачуге и 
Утрга), има у ,спом:еничКiОМ фонду 18 ·спомен-плоча и 3 спомен
-бисте (двије у Бару и једна у Вирпазару).54 

Релативно мало подручје које припада општи,ни Будва до
бро је покривеноспомен-о5иљеЖјима. Укупно их је 35, и то: 5 
СПlоменика, 3 .спомен~бисте, 19 спомен-ллоча и 8 ДРУЈ'их врс'га 
спомен-обиљежја .(зајеД'ничке гробнице, гробови и спомен-чесме).S5 

ОlJШТИН.а Рожаје релативно је сиромашна спомен-о5и
љежјима. Успоменичком фощ~у има 1 споменик у Рожај ама, 
подигнут погинулим борцима овога краја, 1 спомен-гробницу са 
спомен-плочом посвећенюм погинулим борцима из Рожаја: Ивзи
ји Цатовићу и ЈухуКуртагићу. У Бишеву је подигнута 1 спомен
-плоча .са именима погинулих бораца ·БИВ!!.Iе бишев.ске општине, 
1спомеН...Iби'ста народном хероју Милуну Ивановићу, 1 спомен
-плоча на мјесту ЗВаЈНом Топ, близу Рожаја, посвећен:а погинулом 
комесару батаљона IX црногорске ударне .бригаде. На подручју 
општине Ј!..О 1967. године није подигнуто ни једно спомен-оби
љежје.S6 

На подручју колашинске општине до 1976. године подиг,ну
т{) је 40 'спомен-05иљежја, од тога 2 'споменика, 1 'спомен-гробље 
(на Брези) посвећено стријељаним партизанима и родољубима 
у ратној 1942/43. години, llспомен-<биста, 24 спомен-плоче, 2 
сi10мен-чесме, 1 'спомен-дом и 1 спомен зграда у којој ,су одржана 
1, П и Ш з~сједање 3емаљск;огантифашистичког вијећа народ
ног ослобођења Црне Горе и Боке, као и КОНDреси Антифаши:с
тичке омладине и Антифашистичк;ог фронта жена Црне Горе.57 

Општи-на Мој-ковац, поред 10 'споменика подигнутих до кра
ја 1975. године (Мој ковац, Рудница, Штитарица, ПоД'5ишће, Гоја
ковићи, Прошhење, Стевановац, Жари, Крстац и Лепенац), у 
спомен-фонду има 6 спомен-плоча, 10 спомен-би·ста (Бошку Де
деићу, Алекси-Бећу Ђиласу, Вуксану Ђукићу, Вукману Кру-

53 Архива Општинског одбора СУБНОР-а Пљеваља, акт бр. 115 од 
5. 7. 1976. године . 

. 54 Архива Onш'гинског одбора СУБНОР-а Бар, бр. 163/2 од 25. 
6. 1976. 

55 Архива Општинског одбора СУБНОР-а Будва, бр. 131 од 20. 
6. 1976. 

56 Архива ОПIllТИНСКОI' одбора СУБНОР-а Рожаје, акт бр. 137 од 
23. 6. 1976. 

57 Архива Општинског одбора СУБНОР-а Колашин, бр. 114 од 24. 
6. 1976. 



Спомен обиљежја у Црној Гори 145 

шчићу, Ненаду Ракочевићу, Радомиру Ра:кочевићу, Малиши Да
мја;новићу, Милу Јушковићу, Миловану Ракочевићу и Светозару 
Дробњаку) и 1спомен-гробље.58 

Међу 7 споменика на подручју херцегновске ОI1Штине исти
чу ·се -својом монументалношћу и љепото'м споменици у Савини 
и Подима. Паред -споменика, општински ,споменички фонд распо
лаже са 8спомен-би<:та, 38 спомен-плоча и 1 спомен-чесмом.59 

Цетињска ОIШIтина, и поред 52 спомен-обиљежја, која су 
разноврсна, има доста необиљежених мјеста. Спомен-фонд ове 
општине сачињавају: 8 споменика, 31 'спомен-плоча, 3 спомен
-бисте, 4 ,спомен-гробнице, 4 -спомен-пирамиде и 2спомен-дома/iI' 

На подручју титоградске општине подигнуто је до 1976. го
дине укупно 78 'Спомен-обиљежј:а, и то: 13 -споменика, 17 спомен
-би-ста, 31 -спомен-плоча, 6 'спомен-тробница, 4 спомен-гробља, 4 
споме-чесме и 3 ,спомен-пирамиде. У Извјештају illестој скуп
пrrини СУБНОР-а Титог.рад, децембра 1975. rодине, констатује се 
да је већина спомен-обиљежја подигнуто прије 20 година и да су 
многа у лошем -стању, и да нормативним 'актима дрyuггвено-по

литичких зајеДIНИЦа није регулисано финансирање њиховог одр
жавања.61 

Општина Тиват у свомспоменичком фонду има укушrо 19 
спомен-обиљежја, и то: 8 споменика, 8 'спомен-плоча и 3 епомен
-бисте.62 

ОпштИ!На Улцињ има свега llспомен-обиљежја, и то: 2 спо
меника, 6 'спомен-плоча и 3 спомен-;6исте.63 

Општина Плав у -свом спомениЧ'Ком фонду има 7 веhих и 18 
мањих појединач:нихспоменика, 6 биста (2 у 'Мурини и 4 у Гу
сињу), 4 -спомен-гробнице са БИ!стама (све у Гусиљу) и 8 спомен
-плоча.64 

Даниловградска општина подигла је у послијератном пери
оду до краја 1975. године 'свега 37 ,спомен-обиљежја, и то: 8 спо
меника, међу којима се истичу споменици у Даниловграду и на 
Лазинама, 3спомен-костурнице и 26 'спомен-плоча.65 

58 Архива ОПIlIТинског одбора СУБНОР-а Мој ковац, акт бр. 27/1 
од 18. 2. 1975. и бр. 198 од 1'. 7. 1976. 

59 Архива ОПIlIТИнског одбора СУБНОР-а Херцег-Нови, акт бр. 92 
од 20. 7. 1976. 

60 Архива Општинског одбора СУБНОР-а Цетиље, акт бр 318 од 
22. 12. 1976. 

61 Извјештај на VI скупштини СУБНОР-а Титоград, децембра 1975. 
године, стр. 18. и 19. 

62 Архива Општинског одбора СУБНОР-а Тиват, бр. 92 од 23. 12. 1976. 
63 Архива Општинског одбора СУБНОР-а Улциљ, акт бр. 219/76. 

од 24. 12. 1976. 
64 Архива ОПIlIТинског одбора СУБНОР-а Плав, акт бр. 115 од 

27. 7. 1976. 
65 Архива Реnyбличког одбора СУБНОР-а Црне Горе - Списак 

спомен-обиљежја у Општини Даниловград, достављен 15. 4. 1975'. 
10 Историј ски записи 
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Поред ,споменика подигн;утог пал'И'М борцима у Жабљаку, 
који 'се и-стиче својом монументалношћу, подручје општи не у 
споменичком фонду има 9 спомен-плоча, 6 tCпомен-школа, 4 спо
мен-бисте, 1 спомен-кућу и 1 спомен-чесму. Укупно има 22 спо
мен-обиљежј а.66 

Од укупно 31 спо~ен~иљежја на подручју ОIШIтине Бије
ло Поље, 12 'су споменици, 9 ,спомен-плоче, 9спомен-би-сте и 1 
спомен-чес'ма.67 

Иванградска ОПШТJ.fна у ,споменичком фонду има .. 3 споме
ника, 56 спомен-плоча, 7 сrюмен-биста, lспомен-чесму и 1 спо
мен-земуницу, поред спомен-обиљежја која ,су у 'градњи. Истиче 
се монументалниспоме.ник на Ј а'сиковцукод Иванграда.68 

Поред 12 споменика, подручје которске општине у споме
ничком фонду има 21 'спомен-плачу, 4 ,спомен-бисте и 1 спомен
-костурницу. Скоро у 'сваком дому културе на подручју Оl1Штине 

налазе ,се 'спомен-слике погинулих бораца 'са тога подручја, као 
и жртава фаши.стичког терора (Столив, Прчањ, Муо, Доброта, 
Пераст, Ораховац, Ри-сан и Мориње).69 

Шав'ничка оmптина има свега 10 спомен-обиљежј.а, и то: 3 
споменика, 4 спомен-плоче и 3 спомен-чесме.70 

Да подручју општине Плужине подигнуто је 'свега 12 ,спо

мен-обиљежја, и то ,спомен-плоча. Значајно мјесто у ,споменич

ком фонду ове omпти.не добиће ,споменик у Долима код Миљков

ца, посвећен старци-ма,женама и дјеци погинулим у петој непри

јатељској офанЗ'Иви.71 

Према подацима, у току 1976. године подигнуто је 69 нових 
спомен-обиљежја. Закључно са 1976. годином, у Црној Гори је 
било укупно 867 споменика и других спомен-обиљежја са темом 
из НОР-а и рев'олуције. То је, свакако, значајан фонд који илус

трује, једним дијелом, наш однос према НОР-у и револуцији. 

Распострањеност ових ,спомен-обиљежј а на подручју Републике 

не одражава увијек богатство и значај историјских збивања ко

јима ,су посвећени, односно није у складу са бројем значајних 

66 Исто, Списак спомен-обиљежја Општине Шавник, достављен 
априла 1975. године. 

67 Архива Општинског одбора СУБНОР-а Бијело Поље, акт бр. 649 
од 29. 12. 1976. године. 

68 Архива Општинског одбора СУБНОР-а Иванград, акт бр. 630 од 
24. 12. 1976. године. 

69 Архива Општинског одбора СУБНОР-а Котор, акт бр. 164 од 
26. 7. 1976. године. 

70 Архива Општинског одбора СУБНОР-а Шавник, акт без броја 
од јануара 1977. године. 

71 Архива Општинског одбора СУБНОР-а Плужине, акт бр. 155 
од 21. 7. 1976. године. 
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догађаја и личности везаних за одређена подручја, па и Репуб

лику у цјелини. Тешко се могу наћи разлози за објашњење чи

њенице да у неким општинама бројспомен-обиљежја износи 

преко 150, а у некима ни десетак. Територијална распострање
ност спомен-обиљежја говори да су често опредјељујући факто

ри :били материј ална ·база инвеститора и орган:изованост разних 

субјекат.а у изградњи споменика и других ,спомен-обиљежја. 

Број спомен-обиљежја подигнутих до краја 1976. године по 
оnштинама изгледа овак.о:72 

1. Бар - - 31 11. Плав 43 

2. Бијело Поље 31 12. Плужине 12 

3. Будва - - 35 13. Пљевља 53 

4. Даниловград 37 14. Р,ожаје- 5 

5. Жабљак 22 15. Тиват - 19 

6. Иванград 68 16. ТИтоград 92 

7. Колашин 40 17. Улцињ 11 

8. Кот.ор - 38 18. Херцег-Нови 59 

9. Мој ковац 27 19. Цетиње 61 

10. Никшић 160 20. Шавник 11 

Ова табела не садржи називе улица, тргова, насеља, .школа, 

радних организација, итд. 

Неке раније назначене слабости у изградњи спомен-оби

љежја и даље су биле присутне, као што су: одсуство дугороч

них програма подизања, недостатак ј8Јоније и шире програ"Iске 

концепције, чвршћи критеријуми и др. Више су обиљежавана 

мјеста страдања него MjeC'l1a гдјесе рађало и стварало оно што 
је утицало на у,спјешан развој и побједу НОР-а и на социјали
стички карактер револуције. И поред великог броја споменика 

и других ,спомен-обиљежја подигнутих у послијератном периоду, 

остало је још увијек необиљежених дог,ађај'а, мјеста и личнос'I'и, 

па због тога посroји стална тенденција подизања НОвих спомен:
-обиљежја. 

72 Републички секретарИјат за образовање, кудтуру и науку, Ин
формација "Нека актуелна питања у вези са подизањеl'iIcnоменика и 
спомен-обиљежја, ТИтоград, марта 1977. године. 
10· 
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ПРЕГЛЕД СПОМЕН-ОБИЉЕЖЈА У ЦРНОЈ ГОРИ 1982. ГОДИНЕ73 

Општина 

Бар 

Б.Поље 

Ејудва 

Даниловград 

Жабљак 

Иванград 

Колашин 

Котор 

Мој ковац 

Никшић 

Плав 

Плужине 

Пљевља 

Рожаје 

Тиват 

ТИтоград 

,Улциљ 

х. Нови 

Цетиље 

Шавник 

CBera: 

1 

1 

Свеукупно:' 1.681 

12 7 24 
11 11 14 
5 3 25 
7 5 28 
1 11 12 

1 
4 
4 
4 

11 17 58 1 
8 19 25 1 

13 4 22 3 
14 10 6 1 
36 49 113 18 
8 9 13 4 

1 7 4 14 
6 21 26 
12 2 

12 1 8 
21 45 32 14 
2 4 13 
8 6 31 5 

10 16 38 4 
624 

1 
1 
1 

1 

1 
4 

4 

3 

1 199 236 486 63 15 

1 

1 

6 

1 
6 

31 
2 43 
4 44 

23 
1 13 
2 35 
1 16 

12 
1 7 

о 

~ 
t 
о 

3 138 10 
9 

10 7 
3 51 
1 2 

8 4 
2 80 

27 
33 

1 15 
4 2 

2 13 25 599 21 

Ова табела садржи непотпуне податке о називима улица, 
тргова, насеља, школа, радних орг,анизација и др. 

Као што илуструје табела спомен-обиљежја из 1982. годи
не, у току посљедњих неколико година подигнут је велики број 
спомен-обиљежја. Међутим, посебно је значајно то што су, у 
односу на раније стање,остварени крупни резултати у поди
зању функционалнијих спомен-обиљежја, што су спомен-оби
љежја савременија и љеПШа rИ боље лоцирана и распоређена, 
како у оквиру оnшrrине тако и на подручју Републике као цје
лине. Такође, у новије вријеме подигнуто је неколико спомен
-обиљежја која изражавају континуитет борбе за слободу. 

Број од око 1.000 подигнутих спомен-обиљежја у СР Црној 
Гори показује богатство споменичког фонда. Истина је да је 

73 Архива Републичког одбора СУБНОР-а Црне Горе (фас. Тра
диције). 
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то велики број, али је исто тако истина да се вије у довољној 
мјери водило рачуна о временским, тематским и територијалним 
односима. Очевидно је да су неке области друштвеног рада, 
неке заслужне личности политичког, културног И научног жи

вота, као и неке средине - остали неисказани или неадекватно 

исказани. Чињеница Је да је још мало намјенских споменика: 
фонтана, спомен-чесми, спомен-домова, спомен-читаоница, спо
мен-паркова и др. који би корисније и достојније обиљежили 
догађај и личност НОР-а и револуције. Мало .је спомен-оби
љежј.а посвећених: одредИма, бригадама, масовном учешћу на
рода у НОР и другим догађајима колективне борбе. 

ПРЕГЛЕД СПОМЕН-ОБИЉЕЖЈА У ЦРНОЈ ГОРИ 1987. ГОДИНЕ74 

Опmтине 

Бар 

Б. Поље 

Будва 

Даниловград 

Жабљак 

Иванград 

Колашин 

Котор 

Мој ковац 

Никшић 

Плав 

Плужине 

Пљевља 

Рожаје 

Тиват 

ТИтоград 

Улциљ 

х. Нови 

Цетиље 

Шавник 

CBera: 

Свеукупно: 

1 

1 

1 

1 

Ј 
14 
17 

6 
8 
3 
7 
3 

13 
14 
31 

3 
5 
8 
1 

11 
22 

3 
7 

19 
8 

1 

1 
2 

1 

3 

4 

3 

4 
1 

2 203 20 

6 24 
13 
25 

4 33 
8 

21 
1 32 
2 22 
1 6 

123 
5 

19 
6 26 

11 
7 51 

5 
2 

9 
34 
36 

7 

15 
17 
3 
4 
8 

10 
12 
4 

10 
49 

5 
8 

17 

1 

44 
5 

10 
4 

5 

3 
12 
10 
5 
9 

25 
7 

12 
5 

11 
6 
6 
5 

5 
5 

15 
4 

63 
59 
44 
55 
30 
63 
56 
53 
36 

217 
43 
43 
62 

7 
27 

143 
21 

3 59 
7 73 

9 зо 

1.160 

34 505 231 164 1.160 

Ова табела не садржи податке о називима улица, TproBa, насеља, ПIКола 
радних организација и др. 

74 Историјски институт СР Црне Горе - Редакција за лексmmн 
споменика културе. 
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Податак да у Црној Гори постоји око 1.200 спомен-обиљежја 
говори о значају овог богатства које је посвећено НОР-у и рево
луцији и које треба д,а буде у функцији друштва и чувања и раз
вијања традиција револуције. Ова бројка постаје још импресив
нија ако се има у виду да је највећи ~иоспомен-обиљежја поди
гао народ -самодоприносом. Ако 'се овима спомен-обиљежјима до
дају називи улица, радних организацијiа и др. - тај број ће пре
ћи 2.000._ 

Толики споменички фонд -велики је друштвени капитал. 
Међутим, иако су у овој области 'Остварени веома значајни ре
зултати, гомилали -су -се и разни проблеми, -који -се јављају од 
подизања спомен-обиљежј а до оствариваља његове намј ене и до 
чувања и заштите. И садашње ,стање спомен-обиљежја не одго
вара у потпуности -својој функцији: непотпуна евиденција, за
пуштеност и руинираност, ликовно-естетски и урбанистички про
блеl'JIИ, нефункционалност, неријешена питања з аштите , одржа
вања и патроната, !Неуједначеност критерИја, извори финансира

ња, непоштовања законских прописа, грешке у подацима, неод

roварајући текстови, проблем подизања нових спомен-обиљежја, 
локализам и племенштина, итд. 

Често и са најбољим намјерама, при подизањуспомен-оби
љежја понашали 'смо се као да историј.а ПО'LIИње од нас. Посље
дица- тога је за50рављање раније историје, посебно нашег пред
револуционарног и радничког покрета. Као шт.о је по,знато, ис
торија је једна и недјељива и бројни значајни догађаји и лично
сти из наше прошлости условили су и омогућили из'бијање нових 
догађаја и долазак нових личности. Такође, -све израженија је по
јава заборављања истакнутих личности и крупних ДОI1ађаја из 
HOP"~ и револуције за рачун живих. Безмало, као, да ћемо сваку 
кућу у којој је -рођен борац да претворимо у спомен-обиљежје. 
Осим тога, неким значајним ДОI1ађајима, датумима и личностииа 

нијесмо посветили дужну пажњ~ док см.о улогу других прена
гласили. у том смислу треба исправљати што се исправити може 
и остварити принцип да ни једна личн:ост нема два ,спомен-оби
љежја и да се заборављене личности и догађаји отргну од забо
рава. Такође, треба учинити све да се ,сузбију љокалистичке и 
племенске претензије и да ,се све више, умјесто поједшщима, 
подижу ,ciюмен-обиљежја значајним ~,огађајима који -симболи:
зујуул.огу свих, колек'11Ива. 

Спомен-обиљежј а треба да живе IнепреКИДним животом. На 
тим мјестима треба да се окупља омладина, да се одржавају ис
торијски часови, културни програми, 'сусрети 'са борциима, јер 
ће на тај. начин она .остварити своју праву функцију. 

Нед.оС'I1атак монографија о Iспомен-обиљежјима НОР-а и ре
волуције захтијева да се што прије приступи овом послу. Таква 
књига била би у функцији наставе у школам:а, туризма, ИТД. 
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Заштита nocrojeher cnоменичког блага општедруштвени је 
задатак. 

Посљедњихroдина у нашој земљи :се настоји да се дру
штвена заједница (од мјесних заједница, општина, регија и ре
пу.блика-покрајина ДО ФедераЦИје) ангажовањем свих друштве
но-политичких организација и других друштвених субјеката у 
оквиру јединственог ФРОН'I1а организова:них ооцијалис'J.'lИЧКИХ 
снага опредјељује да се питања изградље, финансирања, зашти
те, чувања,кюришhења и шире презентације споменика и ·спо
мен-обиљежја НОР-а и ·социјалистичке револуције рјешавају 
самоуправно на свим нивоима и да ,се укључују у редовне токове 

нашег делегатског система. Овако подруштвљавање овеактив
ности несумн>иво је већ дало одређене резултате. Добро органи
зовану Друштвену заштиту не може да замијени правна и аДl\IИ

нистративна. Од посебног је значаја зamтита аутентичних цје
лина и објеката. У цјелокуnној политици подизања, чувања и 
одржавањаспомен-обиљежја треба њеroвати тежњу да она ос
тану не ,само материјални израз најљепших завјеште.ља веn и 

објекти драгоцјени за науку и умјетност, мјеста на којима ће 
радни људи, а посебно млади, наhи елементе непосредног обра
зовања и васпитања. Значајно је такође истаћи да се layтop спо
мен-обиљежја појављује као фактор у чувању интегритета свог 
дјела, из чега произлази пој:ачана обавеза да ,се спомен-обиљежја 
морају чувати и као таква. 

Прворазредни је задатак да 'се изврши потпуна евиденција 
до сада подигнутих .спомен-обиљежја и 'спомен-објеката уопште. 
Евиденцију треба водити јеДИНС'J.'lвено, по ,систему картотеке, да 
се .љоме обухвате 'све категорије обиљежја, стање у коме се на
лаЗе !и мјере које треба пре~узети за њихово 'санираље. Свако 
СIЮмен-обиљежје треба да има свој досије. Досадашњи недоста
так евиденције ,спомен-обиљежја произлази из неизвршене оба
везе имаоца, што представља немогућност завода и других су
бјеката да утврђују њих.ова својства. Ово су, по нашем мишље
љу, били разлози који су утицали да 'се не .обаве други послови, 
као !што 'су: класификациј.а спомен-обиљежја, регистровање, пра
ћење стања и др. П.отпун.ом евиденцијом могуће је ·спровести об
јективну валоризацију спомен-обиљежја, при чему би ,се узима
ли у обзир значај сnoмен-обиљежја, одroварајућа локација, идеј
ho-умје'J.'lНИчка замис'ао, ликовна вриједност, .одговарајући нат
писи и др. Издвајање СIЮмен-обиљежја која имају трајну ври
једност од оних која је немају има посебан значај. 

КopиmћењеСПOlМен-обиљежја за разне намјене посебна је 
тема. Мјеста к.оја представљају 'сп.омен-догађаје интересаН'J.'IНа су 
за науку, јер су она елементи за реконструкцију догађаја. Сво
јим изгледом треба да привлаче п.осјетиоце, а у томе ће се ус

пјети ако 'су д.ошла до изражаја вајарска, архитекТО'Нска и друга 
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оствареља. Врло је значајно да до ,спомен-обиљежја nocroje при
лазни путеви и стазе, путокази и објекти за прихватаље посје
тилаца. Потребно је имати проспекте, ол·буме, репродукције и др. 
што даје шира обавјештења о елементима и вријед.ностима спо
меника и других ,спомен-обиљежја. У мноrим ,случајевима по

требан је стручни водич, а од nocef;}Hor значаја је постојање 1'0-

пографско-теографске карте <:а сnoмен-обиљежјима. У даљој по
литици подизања ,споменика потребно је по~енути ширу дебату 
да би се рашчистила nитања као што су: карактер и намјена 
<:nоменика, однос локалних и братственичких иницијатива и 
иницијатива друштвено-политичких организација, пропорцио
налност у обиљежјима из раније и новије прошлости, начин фи
нансирања цјелокупне 'областиспоменика и спомен-обиљежја. 
у том 'смислу, oдrоварајућ:и органи на нивоу Републике треба да 
донесу критерије о историј'оким ЛИЧНОСТИlма и догађајима, који 

ће бити полазиште за подизање, врсту, 'обим и намјену спомен
-обиљежја. 

Потребно је ВОДИ'DИ рачуна да се у политици даљег поди
зања споменика и спомен-обиљежја не запостављају истакнуте 
личности и догађаји предреволуционарног периода, O,lliHOCHO да 
се успостави реалан однос између оних из историје НОР-а и ре
волуције и .оних из раније прошлости. При опредјељењу о ка
рактеру ;споменика водити рачуна о ширим друштвеним потре

бама - давати предност .спомен-домовима,спомен-парковима и 
другим објектима који имају ширу функцију. 

у цјелокупној политици подизања, чу.вања и заштите спо
меника и других ,спомен-обиљеЖја неопходно је обезбиједити 
координирilНУ ·сарадњу ·свих субјеката, јер ,се ради О разновроном 
фонду од изузетног значаја по својим историјоским, културним, 
умј етничким, образовним и васпитНИiМ вриједностима. 

Иван Кустудија 
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